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WAARNEMEND VOORZITTER : De heer Ro-
land Van Goethem

– De vraag om uitleg wordt gehouden om 14.11
uur.

Vraag om uitleg van de heer André-Emiel Bogaert
tot de heer Renaat Landuyt, Vlaams minister van
Werkgelegenheid en Toerisme, over de verlaagde
uitgaven voor opleidingen door ondernemingen in
2001

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van de heer Bogaert tot de heer Landuyt, Vlaams
minister van Werkgelegenheid en Toerisme, over
de verlaagde uitgaven voor opleidingen door on-
dernemingen in 2001.

De heer Bogaert heeft het woord.

De heer André-Emiel Bogaert : Mijnheer de voor-
zitter, mijnheer de minister, collega’s, in het werk-
gelegenheidsbeleid van de paars-groene regering
kunnen we opleiding en vorming, veeleer dan sub-
sidiëring, de rode draad noemen. Op alle niveaus –
zowel de federale als de gewestelijke – wordt daar
ruime aandacht aan besteed.

Uit de door de Nationale Bank uitgevoerde analy-
se van de sociale balansen van 2001, dat nog als een
vrij goed jaar bestempeld wordt, blijkt ter zake
echter duidelijk een neerwaartse trend. De uitga-
ven voor opleidingen voor Belgische bedrijven
daalden in 2001 tot 1,35 percent van de personeels-
kosten, tegenover 1,40 percent in het jaar 2000.
Volgens een akkoord tussen werkgevers en werk-
nemers moeten de uitgaven voor opleidingen tegen
2004 stijgen tot minimaal 1,90 percent van de totale
personeelskosten.

De sociale balans werd in 1996 ingevoerd om meer
exacte gegevens over het globale personeelsbeleid
te verzamelen. Ze bevat gegevens over statuut,

werkgelegenheid, scholingsgraad en opleiding. De
ondernemingen zijn verplicht hun sociale balans
als bijlage bij de jaarrekening in te dienen bij Na-
tionale Bank te voegen. Uit deze gegevens blijkt
dat alle indicatoren inzake opleiding dalen ten op-
zichte van de voorgaande boekjaren. De oplei-
dingskosten verminderden met niet minder dan 9
percent en het aantal opleidingsuren, uitgedrukt in
percent van het totaal aantal gewerkte uren, ver-
minderde met 6,2 percent. Ingevolge de verslech-
terde conjunctuur probeerden de ondernemingen
hun kosten zoveel mogelijk naar omlaag te halen.
Opleiding was blijkbaar niet langer een prioriteit.

In 2001 volgde 41 percent van de werknemers een
opleiding. De opleiding duurde gemiddeld 31 uur
en kostte gemiddeld bijna 1.400 euro. Het aantal
werknemers lag in 2001 gemiddeld 2,6 percent
hoger dan in 2000 en het aantal gewerkte uren
steeg met 1,5 percent. Hiertegenover staat dat de
werkgelegenheid tussen december 2000 en decem-
ber 2001 slechts met 0,6 percent steeg ingevolge de
verzwakking van de economische activiteit.

Wat de lage groei betreft, heeft de nijverheid de
zwaarste tol betaald. In 2001 zijn daar 6.000 banen
verloren gegaan. Gisteren, tijdens de behandeling
van het decreet op het economisch ondersteunings-
beleid, heb ik al aangehaald dat de meeste jobs in
de automotive sector zijn gesneuveld.

Om zo weinig mogelijk mensen te moeten ont-
slaan, voeren de bedrijven in deze ongunstige so-
ciale omstandigheden een flexibel personeelsbe-
leid. Ze doen minder een beroep op uitzendkrach-
ten, ze beperken het aantal werknemers met een
contract van bepaalde duur en ze maken gebruik
van deeltijdse arbeid.

Het lijkt me zeer belangrijk om een extrapolatie
van de gegevens van de Nationale Bank per gewest
te bemachtigen. Enkel op basis van een dergelijke
extrapolatie zouden we kunnen besluiten dat de



daarnet aangehaalde cijfers ook voor het Vlaams
Gewest gelden. Ze zouden ons tevens toelaten een
eventueel afwijkend sociaal profiel vast te stellen.

Overeenkomstig het regeerakkoord, heeft de
Vlaamse regering sinds 1999 van opleiding en vor-
ming binnen de bedrijven terecht een belangrijk
beleidspunt gemaakt. In de opeenvolgende begro-
tingen heeft de Vlaamse regering hiervoor in
steeds meer middelen voorzien. Ook op decretaal
vlak zijn de nodige incentives gegeven. Ondanks
het gevoerde beleid en de geleverde inspanningen,
zouden de uitgaven voor opleidingen binnen de
ondernemingen in Vlaanderen een neerwaartse
trend kennen. Ik zou dit een eigenaardige vaststel-
ling vinden. Beschikt de Vlaamse regering voor
Vlaanderen over geëxtrapoleerde cijfers die op de
analyse van de sociale balansen van 2001 zijn geba-
seerd ?

U hebt ernstige inspanningen geleverd, mijnheer
de minister, om het aandeel van de opleidingen en
de vormingen binnen de bedrijfswereld te verho-
gen. Bovendien stelt het sociaal akkoord dat deze
kosten tegen 2004 tot 1,9 percent van de totale per-
soneelskost moeten stijgen. Kunt u verklaren waar-
om de uitgaven voor opleidingen in de onderne-
mingen in 2001 zijn gedaald ten opzichte van de
voorgaande jaren ?

Beschikt u reeds over cijfers of prognoses voor het
boekjaar 2002 ? Weet u of deze neerwaartse trend
zich in de loop van het voorbije jaar heeft voortge-
zet ? Welke incentives wilt u geven om de oplei-
dingscijfers tegen 2004 alsnog tot 1,9 percent van
de totale personeelskost te laten stijgen ?

De voorzitter : Minister Landuyt heeft het woord.

Minister Renaat Landuyt : Mijnheer de voorzitter,
ik vind dit een zeer interessante vraag om uitleg.
De cijfergegevens met betrekking tot de bedrijfs-
wereld zijn ontluisterend. We hebben luid verkon-
digd dat opleidingen belangrijk zijn. De Vlaamse
overheid heeft, onder meer met de opleidingsche-
ques en met de herstructurering van het hefboom-
krediet, zoveel mogelijk in opleidingen geïnves-
teerd. Uit de analyse van de cijfers blijkt evenwel
dat de inspanningen van de bedrijfswereld een
neerwaartse trend kennen. Deze trend is zelfs in te-
genspraak met het interprofessioneel akkoord dat
de ondernemers zelf hebben afgesloten.

Deze vraag om uitleg is eigenlijk een pleidooi voor
een Vlaamse socialeoverlegdynamiek. Dankzij de

goedkeuring van het decreet op de algemeenbin-
dendverklaring van de collectieve arbeidsovereen-
komsten inzake materies die het gewest en de ge-
meenschap aangaan, kan die dynamiek nu ook op
gang worden gebracht.

De heer Bogaert heeft terecht opgemerkt dat de
bedrijfswereld inzake opleidingen steeds minder
inspanningen levert. Dit is regelrecht in tegen-
spraak met de pleidooien die op allerlei fora wor-
den gehouden. Het gaat hier niet enkel om fora die
onder de noemer van het verantwoord onderne-
merschap vallen. Haast alle fora bevestigen dat de
sterkte van de Vlaamse economie met de opleiding
van de werknemers is verbonden. De Vlaamse
overheid hoeft zich niet te generen om de aandacht
op deze neerwaartse trend te vestigen. Het be-
drijfsleven zou zich beter eens over deze cijferge-
gevens buigen.

De Vlaamse regering beschikt niet over geëxtrapo-
leerde cijfers voor Vlaanderen. Het grote probleem
is dat socialebalansgegevens moeilijk kunnen wor-
den verzameld. De maatschappelijke zetel van heel
wat betrokken bedrijven bevindt zich namelijk niet
in het Vlaams Gewest. Dit betekent dat we de situ-
atie in die bedrijven eigenlijk niet kunnen achter-
halen. Dit betekent evenwel niet dat we geen po-
gingen doen om de nodige cijfergegevens te be-
machtigen. De Nationale Bank van België maakt
een globale analyse en stelt jaarlijks de socialeba-
lansgegevens ter beschikking. Het gaat hier uiter-
aard om gegevens op het Belgisch niveau. Er is
geen sprake van een extrapolatie per gewest.

In 2000 heeft het steunpunt Werkgelegenheid, Ar-
beid en Vorming voor een aantal parameters een
regionale analyse opgesteld. Deze analyse is even-
wel gebaseerd op gegevens die uit 1997 dateren.
Deze oefening is enkel gemaakt om na te gaan hoe
we de analyse van de Nationale Bank op het regio-
naal niveau kunnen vertalen. In de vraag om uitleg
van de heer Bogaert vormen de investeringen in de
opleidingen van werknemers de centrale parame-
ter. Met betrekking tot deze parameter beschikken
we momenteel niet over een betrouwbare regiona-
le verdeling.

Mijns inziens is dit evenwel niet ons belangrijkste
gemis. We moeten in eerste instantie de globale cij-
fers in het oog houden en de bedrijfswereld met de
lage cijfers confronteren. Desalniettemin zal ik het
steunpunt Werkgelegenheid, Arbeid en Vorming
vragen hoe we de subregionale gegevens kunnen
actualiseren.

Vlaams Parlement  –  Commissievergadering  –  Nr. 91  – 9 januari 2003

Bogaert

-2-



Ik kom tot uw tweede vraag. De verklaring van uw
vraag is de vaststelling zelf, namelijk dat de inspan-
ningen ten aanzien van het overheidsbudget geste-
gen zijn. We hebben een stuk van de expansiesteun
geheroriënteerd naar opleidingscheques en we
hebben het Vlaams en Europees hefboomkrediet
naast elkaar gelegd, waardoor we versterkend kon-
den werken. De overheid kan met de cijfers bewij-
zen dat ze haar inspanningen heeft georiënteerd
naar opleidingen.

Samen met de vertraagde economische groei heb-
ben de ondernemingen in 2001 investeringen in de
opleiding van hun werknemers teruggeschroefd. Er
is een negatieve trendbreuk in 2001. Dat betekent
dat de inspanning om de doelstellingen van het in-
terprofessioneel overleg om tegen 2004 een inspan-
ning te leveren van 1,9 percent, voorlopig lijkt op
een andere inspanning die de overheid al jaren
probeert te bereiken namelijk om 0,7 percent aan
ontwikkelingshulp te geven. Ik vrees dat we in deze
context in eenzelfde taalgebruik dreigen te verval-
len.

Er is ook een mogelijkheid om deels een interna-
tionale vergelijking te maken via Eurostat. België
scoort hier opmerkelijk lager dan het gemiddelde
van Duitsland, Frankrijk en Nederland. Daar werd
in 1999 van 2,3 percent gesproken. Internationaal
hadden we op dat vlak iets goed te maken.

Het is niet allemaal kommer en kwel. Wij vinden
het een belangrijk criterium hoeveel mensen er
kunnen genieten van een opleiding. Er is geen da-
ling maar een stabilisatie in de participatie. Uit cij-
fers van het NIS kunnen we afleiden dat we kun-
nen spreken van een participatiegraad van 41,4
percent in 2000 en van 40,9 percent in 2001. Uit de
combinatie van de twee cijfers kunnen we conclu-
deren dat enerzijds de globale investering niet is
gestegen maar gedaald, maar dat anderzijds het
aantal mensen dat heeft genoten van een opleiding
is gestegen.

Ik heb nog een algemene opmerking bij deze
vraag. Deze gegevens betekenen voor de overheid
een signaal om in het kader van het overleg dat op
Vlaams niveau met de sociale partners moet ge-
beuren, erop te wijzen dat er extra inspanningen
zullen moeten gebeuren. De inspanningen bij de
uitvoering van de bestaande akkoorden is blijkbaar
niet even groot bij alle partners. Het is eigenlijk
een boodschap aan de werkgevers om waakzaam
te zijn nopens opleidingsinspanningen. De werkne-
mers zouden moeten begrijpen dat de sterkte van

de Vlaamse economie wordt gevormd door het op-
leidingsniveau van de mensen. Ze hebben een ge-
meenschappelijk engagement waarvan de verte-
genwoordigers van de bedrijven zouden moeten in-
zien dat de bedrijven die logica nog niet echt vol-
gen. Dat is een boodschap aan de plaatselijke di-
recties en de plaatselijke vertegenwoordigers van
de werknemers.

We beschikken nog niet over de cijfers die u
vraagt. Indien de cijfers zouden bestaan, zou u er
vermoedelijk ook over beschikken. Ik ben even-
eens afhankelijk van de gegevens van de Belgische
instellingen. Als de economische groeivertraging
zich vertaalt in een verlaagde inspanning voor op-
leiding, dan kunnen we bijna voorspellen dat dit
cijfer dalend blijft, ook al hoop ik dat dit niet juist
zal zijn.

Het geven van bijkomende incentives om de oplei-
dingscijfers opnieuw te doen stijgen, is bijna de
hoofdprioriteit waar de Vlaamse regering zonder
twijfel achter staat. Inspanningen inzake opleiding
zou de hoofdopdracht moeten zijn. We zullen met
deze cijfers naar het sociaal overleg gaan. Wat ons
betreft, zullen we in de begroting van 2003 alles
maximaal oriënteren op opleiding. Levenslang
leren is immers een van de grote beleidslijnen van
deze regering, zoals u weet.

De voorzitter : De heer Bogaert heeft het woord.

De heer André-Emiel Bogaert : Mijnheer de minis-
ter, ik dank u voor uw antwoord. Ik kan me voor
100 percent terugvinden in het gezegde dat de vast-
stelling dikwijls het antwoord is op de vraag.

Vanwege de Vlaamse regering en via het beroemde
gesprek met het middenveld in het kader van het
Pact van Vilvoorde, waar ook bepaalde incentives
zijn afgesproken, moet in de toekomst de nadruk
worden gelegd op het feit dat afgesloten akkoor-
den langs alle zijden moeten worden gerespec-
teerd.

In de begroting zien we een stijging van de inspan-
ningen. We vragen aan de minister om er in de ge-
sprekken de nadruk op te leggen dat we in de toe-
komst zullen staan en vallen met het opleidingsni-
veau. De rijkdom van de Vlaamse economie is de
graad van specificiteit van het personeel. Opleiding
en vorming zijn belangrijk. Het is dan ook geen
overdreven luxe om daar prioritair aandacht aan te
besteden. Ik dank de minister dat hij belooft daar-
voor de nodige inspanningen te doen en blijven
doen.
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De voorzitter : Het incident is gesloten.

– De heer André-Emiel Bogaert, voorzitter, treedt
als voorzitter op.

Vraag om uitleg van de heer Paul Van Malderen
tot de heer Renaat Landuyt, Vlaams minister van
Werkgelegenheid en Toerisme, over de oneerlijke
concurrentie in de bouwsector door de oprichting
van 'eigenaardige' vennootschappen

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van de heer Van Malderen tot de heer Landuyt,
Vlaams minister van Werkgelegenheid en Toeris-
me, over de oneerlijke concurrentie in de bouwsec-
tor door de oprichting van 'eigenaardige' vennoot-
schappen.

De heer Van Malderen heeft het woord.

De heer Paul Van Malderen : Mijnheer de voorzit-
ter, mijnheer de minister, dames en heren, mijn
vraag om uitleg is gebaseerd op een reëel voor-
beeld uit Gent waarvan ik de bewijzen op papier
heb. De jongste tijd worden vooral in de provincie
Antwerpen vennootschappen opgericht waarvan
de constructie de wenkbrauwen doet fronsen. Op
papier zijn ze volkomen wettelijk, maar toch rijzen
er vragen over het achterliggende doel van de ge-
bruikte oprichtingsvorm.

De vennootschap werd opgericht door een Belg
samen met ongeveer negen arbeiders uit niet-Eu-
ropese landen. Deze arbeiders, in dit geval metsers,
hebben hun wettelijke verblijfplaats nog steeds in
hun land van oorsprong. Eenmaal in het bezit van
een oprichtingsakte kan er een voorlopige registra-
tie en een registratienummer worden aangevraagd
bij de Vlaamse Confederatie voor de Bouw. Een
RSZ-aangifte is niet nodig omdat de arbeiders, te-
vens oprichters, zelf de werken zullen uitvoeren,
hetgeen ook wettelijk is. De oprichting verscheen
in Het Belgisch Staatsblad zoals het hoort.

Toch kunnen we ons afvragen of zo'n constructie
geen omzeiling is van de wet C3O bis betreffende
de controle op zwartwerk. Door op deze manier te
werken, kunnen goedkope arbeidskrachten worden
ingevoerd voor de duur van een project. Aangezien
de arbeiders eveneens oprichters zijn, moeten de
wettelijke barema's niet worden toegepast. Dit
zorgt voor oneerlijke concurrentie voor bedrijven
die op een eerlijke manier werken, RSZ en be-

drijfsvoorheffingen betalen en aan hun arbeiders
een goed loon geven. Zeker nu de bouwsector
zwaar wordt getroffen door een laagconjunctuur,
moeten we oog hebben voor deze onaanvaardbare
praktijken waarbij eerlijke bedrijven uit de markt
worden geprijsd.

Mijnheer de minister, bent u op de hoogte van der-
gelijke praktijken ? Welke mogelijkheden bestaan
er om in te grijpen en deze oneerlijke concurrentie
te bestrijden ?

De voorzitter : De heer Voorhamme heeft het
woord.

De heer Robert Voorhamme : Mijnheer de voorzit-
ter, ik sluit me aan bij de heer Van Malderen. En-
kele maanden geleden heeft de Vlaamse Confede-
ratie voor de Bouw gepleit voor intensievere con-
troles op sociale fraude bij bouwbedrijven. Het is
eigenaardig dat een patronale federatie dat zelf
vraagt. De redenering is echter simpel : in tijden
van crisis is het aangewezen dat de ‘slechte’ bedrij-
ven verdwijnen. Zo niet, komen de ‘goede’ onder
druk te staan. Deze sector heeft op een structurele
manier te lijden onder creatieve manieren om de
regels te omzeilen. Vermits de patronale federatie
er zelf om vraagt, is het misschien aangewezen om
specifieke acties te ondernemen. Een groot deel
van deze problematiek valt onder de federale be-
voegdheid, maar wat kan Vlaanderen doen ?

De voorzitter : Minister Landuyt heeft het woord.

Minister Renaat Landuyt : Mijnheer de voorzitter,
dames en heren, dit is opnieuw een interessante
vraag. Ik ben op de hoogte van de situatie. We heb-
ben sterke vermoedens dat werknemers van Poolse
en Roemeense nationaliteit die via de gebruikelij-
ke procedure geen arbeidskaart kunnen krijgen,
via een systeem van schijnzelfstandigheid aan het
werk gaan. Ik ben erg streng in de toepassing van
de uitzonderingsmogelijkheden op de economische
emigratie.

Ik heb me niet zomaar willen neerleggen bij het
feit dat de controle op het zwartwerk een federale
en geen Vlaamse bevoegdheid is. Dit betekent niet
dat wij niet kunnen controleren. Immers, hier
wordt de reglementering inzake arbeidsvergunnin-
gen niet nageleefd. Die reglementering is ook een
strafrechtelijk beschermde reglementering waarte-
gen de Vlaamse sociale inspectie kan optreden.
Naar aanleiding van deze vraag heb ik dan ook aan
onze sociale inspectie gevraagd na te gaan op
welke wijze wij een onderzoek kunnen voeren, net
zoals we dat reeds in de transportsector hebben ge-
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daan. Bedoeling is daarbij vaststellingen te doen en
die vaststellingen te verwerken in processen-ver-
baal die we dan zullen voorleggen aan de arbeids-
auditeur. Onze redenering daarbij is dat de betrok-
kenen inbreuken plegen op strafrechtelijke regels
die wij moeten bewaken. Daarbij wordt de tech-
niek gebruikt van valsheid in geschrifte en van
schijnzelfstandigheid. Als daar bijkomend zwart-
werk of wat dan ook wordt vastgesteld, dan is dat
de zorg van de arbeidsauditeur die aan de bevoeg-
de inspectiediensten de nodige opdrachten moet
geven. We zullen in ieder geval maximaal onze be-
voegdheid uitoefenen, namelijk de vaststelling van
inbreuken op de reglementering inzake arbeidsver-
gunningen. Naar mijn aanvoelen is dat immers het
hoofdmotief om op die buitenlandse arbeidskrach-
ten een beroep te doen.

Mijn politieke hoofdstelling is dat we via de ar-
beidsmigratie ons socialezekerheidsstelsel en zelfs
de welvaart van West-Europa, niet willen laten on-
dermijnen. We laten geen dumping op de arbeids-
markt toe. We moeten nu het eerste verslag van de
Vlaamse sociale inspectie afwachten. Uiteraard zal
ik jullie op de hoogte houden van de vaststellingen
en van het onderzoek.

De voorzitter : De heer Van Malderen heeft het
woord.

De heer Paul Van Malderen : Mijnheer de minister,
ik dank u voor uw belofte tot kordaat optreden. Ik
hoop dan ook dat dit kwaad zo snel mogelijk uitge-
roeid zal worden. Ik vrees immers dat het zich niet
zal beperken tot de bouwsector.

Minister Renaat Landuyt : Wat wij doen, is als
Vlaamse administratie het voorbeeld tonen aan de
Belgische administratie en aan de Belgische ver-
antwoordelijken over de wijze waarop een zaak die
al veel te lang aansleept en verettert, moet worden
aangepakt.

De voorzitter : De heer Van Goethem heeft het
woord.

De heer Roland van Goethem : Mijnheer de minis-
ter, ik wil u feliciteren met uw standpunt over het
behoud van de welvaart in West-Europa.

De voorzitter : De heer Moreau heeft het woord.

De heer André Moreau : Mijnheer de minister,
zouden de federale instanties geen grondigere con-
trole moeten uitvoeren bij de aanvraag tot oprich-
ting van dergelijke vennootschappen ? Zouden de
federale instanties geen strengere eisen moeten
stellen alvorens dergelijke vennootschappen in het
leven te laten roepen ?

Minister Renaat Landuyt : Eigenlijk gaat het hier
om schriftvervalsing. Eigen aan schriftvervalsing is
dat het documentair in orde is en dat de controle-
of inschrijvingsinstanties op grond van de bestaan-
de gegevens niet kunnen steunen op de vooronder-
stelling dat het de bedoeling is misbruik te maken.
Dat is precies het vervelende.

Het is in ieder geval goed om weten dat die tech-
niek bestaat. Zodra dan bewezen kan worden dat
er valsheid in geschrifte of oneigenlijk gebruik in
het spel is, kunnen we de nodige stappen onderne-
men. Het is heel frustrerend het zo te moeten om-
schrijven zonder het zomaar te kunnen tegenhou-
den. Als het ernstig gebeurt, dan kan men daar
niets tegen inbrengen. Het gaat hier dus om een ty-
pisch voorbeeld van goed georganiseerde schrift-
vervalsing.

De voorzitter : De heer Moreau heeft het woord.

De heer André Moreau : Ik zou dit willen vergelij-
ken met de watersnood van de voorbije weken. We
betreuren de dramatische gebeurtenissen die zich
hebben voorgedaan. We moeten trachten om der-
gelijke situaties in de toekomst te voorkomen.

In het verleden zijn evenwel al te gemakkelijk
bouwvergunningen afgeleverd voor plaatsen waar
eigenlijk niet mocht worden gebouwd. Pas nu
wordt over een watertoets gesproken en wil de
Vlaamse overheid strengere eisen stellen.

Hoewel deze vraag om uitleg een federale materie
betreft, vind ik dat de Vlaamse overheid op dit vlak
ook strengere eisen mag stellen.

De voorzitter : De minister heeft terecht naar een
van de fundamenten van de rechtsstaat verwezen.
De overheid mag niets afwijzen op basis van ver-
moedens. Vooraleer ze kan ingrijpen, moet de
overheid de onwettelijkheid in de praktijk bewij-
zen. Een vermoeden van onwettelijkheid laat de
overheid niet toe om in te grijpen. (Opmerkingen
van mevrouw Veerle Declercq)
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Minister Renaat Landuyt : Ik vind het eigenlijk
zeer eigenaardig dat ik hier twee vragen om uitleg
heb moeten beantwoorden die in mijn ogen best
interpellaties hadden kunnen zijn.

Dit onderwerp zal hier in de toekomst zeker nog
aan bod komen.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

– Het incident wordt gesloten om 14.48 uur.
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